



如何让人工智能 助力新型工业化？

专家建议宁波这样做

人工智能(AI)成为今年全国两会的热词之一,在发展新质生产力、推动新型工业化的进程中,以AI为代表的新技术将扮演重要角色。作为制造业大市,宁波如何让AI赋能新型工业化,为中国智能制造建设贡献“宁波经验”?

3月13日,2024中国(宁波)新一轮智能制造发展论坛在宁波国际会展中心举行。现场,《2024中国智造宁波行动计划》正式发布。该方案由宁波市智能制造联盟(协会)及宁波市智能制造集团共同制定,旨在联合打造“AI+工业应用平台”,继续赋能企业数字化转型升级,建立数字化转型的“需求池”和“资源池”。多位专家为宁波“智造”把脉问诊,建言献策。



宁波企业甬矽电子的5G智能工厂。 宁波联通供图



《2024中国智造宁波行动计划》发布现场。 记者 严瑾 摄

1 拥抱技术,“数智”破局

眼下,宁波的中小制造业企业,正普遍面临市场变化的新趋势。宁波市人民政府原副市长、宁波市智能制造专家委员会主任陈炳荣将此总结为——

一是订单特点从原来的“大、长、稳”向现在的“小、短、快”趋势发展;

二是主导企业对配套企业、整机(件)企业提出了更高的数智化协同要求;

三是制造业企业在数智化改造中,对总包商选择、软硬件投入、售后服务、数据管理开发、样板打造等方面考虑更加理性慎重。

“不少宁波企业正面临生产方式转变的挑战。如汽车零部件行业,主机厂不断提出复杂的需求,导致二级供应商‘自己说了不算’,只能按照客户的生产

节拍走;再如机器人及零部件行业,产品规格多、批量小、通用化程度低,使企业倍感压力。”浙江中之杰智能系统有限公司总经理苏玉学说。

要想破局,宁波势必要抢抓新技术红利,拥抱AI、大数据和数字孪生等新技术,提升智能制造水平,打造具有国际竞争力的产业集群。

具体该如何做?在工信部赛迪研究院科技处处长董凯看来,智能制造以数据为基础,以工艺装备为核心。唯有数据的自由流动,才能破解复杂制造系统的不确定性。

“对工业企业来说,光是把数据展示在看板上还远远不够,要打破内部的信息孤岛,让数据成为资产。”董凯表示,“以前,生

产工艺靠经验积累和不断试错,现在有了AI,我们可以将工匠老师傅脑海里的知识赋予意义,形成独特的工业大模型,实现弯道超车。”

除了拥抱AI外,国家智能制造专家委员会委员黄培博士认为,宁波企业可以融合数字孪生、三维建模、工业互联网、云计算、虚拟仿真、AR等多种技术,进行研发和制造模式的创新。

“有了大数据,宁波伟立机器人打通多台设备间的数据壁垒,打造柔性生产系统,实现制造模式的转型;有了虚拟仿真,宁波海天等注塑机企业得以实现远程运维,改善服务体验;有了数字孪生,宁波头部化工企业可以对工厂进行建模,监测设备的运转……”黄培举例道。

2 “AI+”新型工业化,宁波如何做?

不少专家指出,目前的AI大模型领域,正从以ChatGPT为代表的通用大模型,朝着垂直行业大模型发展。这一趋势,将为企业“智改数转”指明未来方向。

董凯认为,在AI大模型的加持下,人形机器人的创新进程也将加快,而智能制造有望成为人形机器人的先行领域。“未来的工业软件,也会朝着模块化方向发展,让企业像‘拼乐高积木’一样快速组合应用。企业依托工业数据建设而成的AI大模型平台,还能‘向上生长’出不同的应用。”董凯说。

宁波市经信局副局长黄秦波建议,宁波制造业企业应积极探索“AI+应用”,围绕市场预

测、产品设计、生产制造控制、经营管理等关键的业务环节,挖掘应用场景,驱动企业转型升级;广大服务商应提高“AI+”的供给能力,尤其要关注工业垂直领域AI大模型的应用,发出宁波解决方案的“最强音”。

陈炳荣进一步指出,围绕新一轮智能制造,宁波可以推动以下三点新的实践——

一是要做新型工业化的领头雁。宁波要争取成为全国首个“新型工业化示范区”城市。要发挥宁波在智能制造方面较早布局的生态基础和“量大面广”的中小企业数智化改造场景优势,持续推进宁波智能制造迈上新台阶。

二是要做新一轮“绿智融合”的实践者。要构建全方位、全生命周期的绿色智能制造,通过应用AI、大数据、云计算、物

联网等先进信息技术对生产制造过程实时监测和智能控制,帮助企业实现提质增效、精准适合的智能制造和节能减排、低碳环保的绿色制造。

三是要做AI技术融合应用的先行者。要坚持“AI+”融合新型工业化,积极培育和招引一批相关领域高层次人才和新兴技术企业,加强政府、科研院所、制造业企业、金融机构、行业协会、专家智库等的技术交流和项目合作,开发适用于细分行业的垂直工业互联网平台和人工智能专业应用模型,形成具有宁波特色的智能制造解决方案。

记者 严瑾 通讯员 范弘南

